
Legyen az m1 tömeg¶ test a t id®pillanatban az origótól x1(t), az m2 tömeg¶ pedig x2(t) távolságra. A tömegkö-

zéppont koordinátáját jelöljük x
TK

-val. Mivel a tömegközéppont a két test közötti távolságot a tömegekkel fordított

arányban osztja,
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.

Ebb®l x
TK

-t kifejezzük:
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.

A tömegközéppont sebessége:
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A tömegközépponti rendszerben az egyes testek sebessége u1 = v1− v
TK

, ill. u2 = v2 − v
TK

, így az impulzusok összege

ebben a rendszerben:

(4) I = m1u1 +m2u2 = m1v1 +m2v2 − (m1 +m2)vTK = m1v1 +m2v2 − (m1v1 +m2v2) = 0.

Tehát a tömegközépponti rendszerben az impulzusok összege nulla. A teljes kinetikai energia:
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Helyettesítsünk ebbe a kifejezésbe v1 helyébe (u1 + v
TK

)-t, v2 helyébe pedig (u2 + v
TK

)-t.
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(4) szerint I = 0, így

(5) W
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= W
(TK)

kin

+
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(m1 +m2)v
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.
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Megjegyzés. Több test esetében a tömegközéppont sebessége (3)-hoz hasonlóan

UxTK =

∑

mivxi
∑

mi

.

Továbbra is igaz marad, hogy a tömegközépponti rendszerben az impulzusok összege 0:

I =
∑
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∑
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∑

mivi −
(

∑

mi

)
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(5) levezetéséhez hasonló módon megkapható az is, hogy
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Eredményeinket általánosíthatjuk arra az esetre is, amikor a tömegpontok nem egyenes mentén mozognak. Ilyenkor

a tömegközéppont x koordinátája x
TK

, y koordinátája y
TK

=

∑

miyi
∑

mi

, z koordinátája pedig z
TK

=

∑

mizi
∑

mi

. Az y,

illetve z irányú sebességre vxTK-val analóg kifejezéseket kapunk. Háromdimenziós mozgás esetén egy test kinetikus

energiája

1

2
m (v2x + v2y + v2z), így az (5)-ös egyenlet kett®nél több test esetére 3-dimenziós mozgást feltételezve
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Eredményünknek akkor van jelent®sége, amikor igen nagyszámú test, pl. 1023 db molekula energiáját vizsgáljuk.

Ilyenkor az egyenlet jobb oldalán álló második kifejezés a gáznak mint egésznek a mozgási energiája, W
(TK)

kin

pedig

a gáz bels® energiájához ad járulékot. Amennyiben a gázmolekulák között 
sak rugalmas ütközés történik, W
(TK)

kin

a

teljes bels® energia.
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